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2.1. ZÁKLADNÍ POJMY

Kinematika
popisuje ǇƻƘȅōȅ ǘŠƭŜǎΣ ƴŜȊƪƻǳƳł ǇǌƝőƛƴȅ ǇƻƘȅōǳ

Hmotný bod
Åmodel ǘŠƭŜǎŀ ǳ ƴŠƘƻȌ ōŜǊŜƳŜ ǾǵǾŀƘǳ hmotnost
ÅȊŀƴŜŘōłǾłƳŜ ƧŜƘƻ ǘǾŀǊ ŀ ǊƻȊƳŠǊȅ
όtǌΦ ŘǊǳȌƛŎŜΣ ǇƭŀƴŜǘȅΣ ƪłƳŜƴΣ ǎǘǌŜƭŀΣ ŀǳǘƻΣΧύ

Klid i pohyb těles jsou vždy relativní.
¢ŠƭŜǎƻ ƧŜ Ǿklidu, 
ƴŜƳŠƴƝ-li se jeho poloha vzhledem kǘȊǾΦ ǾȊǘŀȌƴŞƳǳ ǘŠƭŜǎǳΦ

¢ŠƭŜǎƻ ƧŜ Ǿpohybu, 
ƳŠƴƝ-li se jeho poloha vzhledem kǘȊǾΦ ǾȊǘŀȌƴŞƳǳ ǘŠƭŜǎǳΦ

bŀ ǾȊǘŀȌƴŞƳ ǘŠƭŜǎŜ ǳǊőƝƳŜ ǾȊǘŀȌƴȇ ōƻŘ ŀ ǎƻǳǎǘŀǾǳ ǎƻǳǌŀŘƴƛŎΦ
½ǾƻƭƝƳŜ ƻƪŀƳȌƛƪΣ ǾƴŠƳȌ ȊŀőƴŜƳŜ ƳŠǌƛǘ őŀǎ.



2.1. ZÁKLADNÍ POJMY

Příklady vztažných soustav

Vztažná soustava
ƧŜ ǳǊőŜƴŀ ǾȊǘŀȌƴȇƳ ǘŠƭŜǎŜƳΣ ǎƻǳǎǘŀǾƻǳ ǎƻǳǌŀŘƴƛŎ ŀ ƳŠǌŜƴƝƳ  őŀǎǳΦ

tŀŘŀƧƝŎƝ ƪłƳŜƴYǳƭŜőƴƝƪƻǾł ƪƻǳƭŜCƻǘōŀƭƻǾȇ ƳƝő
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2.1. ZÁKLADNÍ POJMY

Poloha HB
ƧŜ ǳǊőŜƴŀ ǎƻǳǌŀŘƴƛŎŜƳƛ x,y,zvǎƻǳǎǘŀǾŠ ǎƻǳǌŀŘƴƛŎ Oxyz.
tƻƭƻƘƻǾȇ ǾŜƪǘƻǊ

velikost                                                ǎƳŠǊ222 zyxr r ++==
­

gba ,,

TrajektorieƧŜ ƳƴƻȌƛƴŀ ōƻŘǻΣ ƧƛƳƛȌ I. ōŠƘŜƳ ǎǾŞƘƻ ǇƻƘȅōǳ ǇǊƻŎƘłȊƝΦ
¢ǾŀǊ ǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛŜ ȊłǾƛǎƝ ƴŀ ǾƻƭōŠ ǾȊǘŀȌƴŞ ǎƻǳǎǘŀǾȅΦ
Př. Ventilek na kole.  

VS kolo ςƪǊǳȌƴƛŎŜΦ±{ ½ŜƳŠ ςcykloida.
Rozdělení pohybů podle tvaru trajektorie:
ÅǇǌƝƳƻőŀǊŞ ςǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛƝ ƧŜ ǇǌƝƳƪŀ ƴŜōƻ ǵǎŜőƪŀ
ÅƪǌƛǾƻőŀǊŞ ςǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛƝ ƧŜ ƭƛōƻǾƻƭƴł ƪǌƛǾƪŀ

DráhaƧŜ ŘŞƭƪŀ ǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛŜΣ ƪǘŜǊƻǳ I. ǳǊŀȊƝ ōŠƘŜƳ ǳǊőƛǘŞƘƻ őŀǎǳΦ
[s]Ґ Ƴ    όƧŜ ŦǳƴƪŎƝ őŀǎǳύ

r
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2.2. RYCHLOST HMOTNÉHO BODU

ǾȅƧŀŘǌǳƧŜ ȊƳŠƴǳ ǇƻƭƻƘȅ I. ǾőŀǎŜ

Průměrná rychlost jeǎƪŀƭłǊƴƝ ǾŜƭƛőƛƴŀΣ
pƻŘƝƭ ŎŜƭƪƻǾŞ ŘǊłƘȅΣ ƪǘŜǊƻǳ I. ǳǊŀȊƝ Ȋŀ ŎŜƭƪƻǾȇ őŀǎ.

Př.:
/ȅƪƭƛǎǘŀ ƧŜŘŜ ǵǎŜƪ ŎŜǎǘȅ ƻ ŘŞƭŎŜ му ƪƳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ фл ƪƳΦƘ-1 ŀ ǵǎŜƪ ŎŜǎǘȅ 
ƻ ŘŞƭŎŜ ф ƪƳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ ол ƪƳΦƘ-1Φ ±ȅǇƻőǘŠǘŜ ƧŜƘƻ ǇǊǻƳŠǊƴƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘΦ

tǊǻƳŠǊƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘ ǎŜ ƳǻȌŜ ƳŠƴƛǘΦ 
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2.2. RYCHLOST HMOTNÉHO BODU

Okamžitá rychlost ςƧŜ ǾŜƪǘƻǊƻǾł ǾŜƭƛőƛƴŀΣ
ǾȅƧŀŘǌǳƧŜ ȊƳŠƴǳ ǇƻƭƻƘȅ I. ǾőŀǎŜ

Změna polohového vektoru r a
vektor rychlosti v mají stejný směr.

velikost
je ŘŜŦƛƴƻǾŀƴł Ƨŀƪƻ ǇǊǻƳŠǊƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘ 
ve ǾŜƭƳƛ ƳŀƭŞƳ őŀǎƻǾŞƳ intervalu
na ǾŜƭƳƛ ƳŀƭŞƳ ǵǎŜƪǳ ǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛŜ 
(defΦ ǇƻƳƻŎƝ ȊƳŠƴȅ ǇƻƭƻƘƻǾŞƘƻ ǾŜƪǘƻǊǳύ

směr  
ǘŜőƴȅ k trajektorii HB  vŘŀƴŞƳ ōƻŘŠ
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2.2. RYCHLOST HMOTNÉHO BODU

Rozdělení pohybů podle rychlosti:

rovnoměrný pohyb 
rychlost je ƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝ

nerovnoměrný pohyb 
ƳŠƴƝ se velikost rychlosti 

(Ǉǌƛ ƪǌƛǾƻőŀǊŞƳ ǇƻƘȅōǳ ǎŜ ƳŠƴƝ ƛ ǎƳŠǊ)

.konstv=
C
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2.3. ROVNOMĚRNÝ POHYB

Nejjednodušším rovnoměrným pohybem je 
ǇƻƘȅō ǊƻǾƴƻƳŠǊƴȇ ǇǌƝƳƻőŀǊȇΦ

Trajektorií
je őłǎǘ ǇǌƝƳƪȅΦ

VelikostƻƪŀƳȌƛǘŞ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƧŜ 
u ǘƻƘƻǘƻ ǇƻƘȅōǳ ǊƻǾƴŀ ǇǊǻƳŠǊƴŞ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ:

Graf závislosti velikosti 
rychlosti na čase 
όǇƻƭƻǇǌƝƳƪŀ ǊƻǾƴƻōŠȌƴł 
sőŀǎƻǾƻǳ ƻǎƻǳύΦ

tǊƻ ŘǊłƘǳ ǇƭŀǘƝ

0

0 
tt

ss

t

s
vv p

-

-
=

D

D
==

).( 00 ttvss -+=

1-m.s

 v

s

 t

tvs . =



2.3. ROVNOMĚRNÝ POHYB

Graf závislosti dráhy rovnoměrného pohybu na čase     PŚ.: v = 5 ms-1

DǊŀŦŜƳ ƧŜ ǇƻƭƻǇǌƝƳƪŀ ǎ ƪǊŀƧƴƝƳ ōƻŘŜƳ 
Ǿ Ǉƻőłǘƪǳ ǎƻǳǌŀŘƴƛŎ



2.3. ROVNOMĚRNÝ POHYB

Graf závislosti dráhy rovnoměrného pohybu na čase     PŚ.: v = 5 ms-1



2.3. ROVNOMĚRNÝ POHYB

Graf závislosti dráhy rovnoměrného pohybu na čase     PŚ.: v = 5 ms-1



2.4. ROVNOMĚRNĚ ZRYCHLENÝ POHYB

0 vv<

0vv>

tǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǇƻƳŀƭŜƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ se rychlost ȊƳŜƴǑǳƧŜΦ

tǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ ǎŜ ǊȅŎƘƭƻǎǘ ȊǾŠǘǑǳƧŜΦ
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Přímočarý pohyb.



tǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƳ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ ǎŜ ƳŠƴƝ se rychlost HB sőŀǎŜƳΦ
Zrychlení
je ŦȅȊƛƪłƭƴƝ ǾŜƭƛőƛƴŀΣ ƪǘŜǊł ŎƘŀǊŀƪǘŜǊƛȊǳƧŜ ȊƳŠƴǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ I. Ǿ őŀǎŜ

2.4. ROVNOMĚRNĚ ZRYCHLENÝ POHYB
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2.4. ROVNOMĚRNĚ ZRYCHLENÝ POHYB
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Sestrojte:
Graf závislosti velikosti zrychlení rovnoměrně zrychleného 
pohybu na čase ƻŘ ƴǳƭǘŞ Řƻ ǘǌŜǘƝ ǎŜƪǳƴŘȅ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-li velikost 
ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ п m.s-2.

tav Ö=

a/ms-2

t/s0 1 2 3

4

a = 4 m.s-2

Obsah ǇƭƻŎƘȅ ǇƻŘ ƪǌƛǾƪƻǳ Ґ rychlosti.

t

v
a= 

Příklad:



1. Sestrojte: Graf závislosti velikosti rychlosti rovnoměrně 
zrychleného pohybu na čase 

odƴǳƭǘŞ Řƻ ǘǌŜǘƝ ǎŜƪǳƴŘȅ pohybu, je-ƭƛ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ п m.s-2

apočáteční rychlost je nulová.
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{} {}tv Ö+= 42 

t / s v / m.s-1
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2. Sestrojte: Graf závislosti velikosti rychlosti rovnoměrně 
zrychleného pohybu na čase 

odƴǳƭǘŞ Řƻ ǘǌŜǘƝ ǎŜƪǳƴŘȅ pohybu, je-ƭƛ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ п m.s-2 

a počáteční rychlost 2 m.s-1.

a = 4 m.s-2

v0 = 2 m.s-1
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3. Sestrojte: Graf závislosti velikosti rychlosti rovnoměrně 
zrychleného pohybu na čase 

odƴǳƭǘŞ Řƻ ǘǌŜǘƝ ǎŜƪǳƴŘȅ pohybu, je-ƭƛ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ п m.s-2,
počáteční rychlost nulová, počátek pohybu v čase 1 s.

a = 4 m.s-2

t0 = 1 s 
v0 = 0 m.s-1
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(rychlost ƭƛƴŜłǊƴŠ ƪƭŜǎł Ǿ őŀǎŜύΦ 
Graf závislosti velikosti rychlosti rovnoměrně 
zpomaleného pohybu na čase:

Př.: 
a = 2 ms-2 
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1. 2ƝƳ ǎŜ ȊŀōȇǾł ƪƛƴŜƳŀǘƛƪŀΚ
2. /ƻ ƧŜ ǘƻ ƘƳƻǘƴȇ ōƻŘΚ 
3. 2ƝƳ ƧŜ ǳǊőŜƴŀ ǾȊǘŀȌƴł ǎƻǳǎǘŀǾŀΚ
4. 2ƝƳ ƧŜ ǳǊőŜƴŀ ǇƻƭƻƘŀ ƘƳƻǘƴŞƘƻ ōƻŘǳΚ
5. Kdy ǎŜ ǘŠƭŜǎƻ ǇƻƘȅōǳƧŜ?
6. Kdy ƧŜ ǘŠƭŜǎƻ Ǿklidu?
7. Co je to trajektorie?
8. /ƻ ƧŜ ǘƻ ŘǊłƘŀΚ
9. Jak ǊƻȊŘŠƭǳƧŜƳŜ ǇƻƘȅōȅ ǇƻŘƭŜ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ?
10. Jak ǊƻȊŘŠƭǳƧŜƳŜ ǇƻƘȅōȅ ǇƻŘƭŜ ǘǾŀǊǳ ǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛŜ?
11. Co je to rychlost? Jednotka?
12./ƻ ƧŜ ǘƻ ǇǊǻƳŠǊƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘΚ
13./ƻ ƧŜ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝΚ WŜŘƴƻǘƪŀΚ
14.Wŀƪȇ ƧŜ ǎƳŠǊ ǾŜƪǘƻǊǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ǾǇƻǊƻǾƴłƴƝ ǎǾŜƪǘƻǊŜƳ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ 
ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΚ

15.Wŀƪȇ ƧŜ ǎƳŠǊ ǾŜƪǘƻǊǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ǾǇƻǊƻǾƴłƴƝ ǎǾŜƪǘƻǊŜƳ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ 
ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǇƻƳŀƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳ?
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2.5. DRÁHA ROVNOMĚRNĚ ZRYCHLENÉHO POHYBU

Dráha RZP sƴǳƭƻǾƻǳ ǇƻőłǘŜőƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ 
ƧŜ ǇǌƝƳƻ ǵƳŠǊƴł ŘǊǳƘŞ ƳƻŎƴƛƴŠ őŀǎǳΦ
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Graf závislosti velikosti rychlosti na čase s v0≠ 0 m.s
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Nakreslete grafy závislostí do čtvrté sekundy pohybu HB:
1. ǾŜƭƛƪƻǎǘƛ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƴŀ őŀǎŜ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-li rychlost rovna 

2 m.s-1.
2. ŘǊłƘȅ ƴŀ őŀǎŜ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-li rychlost rovna 6 m.s-1  

a)s ƴǳƭƻǾƻǳ ǇƻőłǘŜőƴƝ ŘǊłƘƻǳΣ b)s0 = 6m, c)s0=6m, t0=2s
3. ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ ƴŀ őŀǎŜ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-ƭƛ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ 

rovno 8 m.s-2.
4. ǾŜƭƛƪƻǎǘƛ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƴŀ őŀǎŜ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-li 
ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ ǊƻǾƴƻ 8 m.s-2.

5. ŘǊłƘȅ ƴŀ őŀǎŜ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΣ ƧŜ-ƭƛ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ ǊƻǾƴƻ 
4 m.s-2 .

±ȅǇƻőƝǘŜƧǘŜΣ Ȋŀ Ƨŀƪ ŘƭƻǳƘƻ I. ȊŀǎǘŀǾƝ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǇƻƳŀƭŜƴȇƳ ǇƻƘȅōŜƳ 
ŀ ƴŀƪǊŜǎƭŜǘŜ ƎǊŀŦ ȊłǾƛǎƭƻǎǘƛ ǾŜƭƛƪƻǎǘƛ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƴŀ őŀǎŜ Řƻ ǾȅǇƻőƝǘŀƴŞ 
ōǊȊŘƴŞ ŘƻōȅΣ ƧŜ-ƭƛ ǇƻőłǘŜőƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘ мс ƳΦǎ-1 ŀ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ ǊƻǾƴƻ н ƳΦǎ-2 

Nakreslete graf dǊłƘȅ Ǿ ȊłǾƛǎƭƻǎǘƛ ƴŀ őŀǎŜ ǘƻƘƻǘƻ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ 
ȊǇƻƳŀƭŜƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳΦ

KINEMATIKA 



Napište vztahy pro výpočet:

1. ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƘƻ ǇƻƘȅōǳ I.
2. ŘǊłƘȅ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƘƻ pohybu
3. ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ
4. ȊƳŠƴȅ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ
5. ǾŜƭƛƪƻǎǘƛ ƻƪŀƳȌƛǘŞ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ RZrPǎ ƴǳƭƻǾƻǳ ǇƻőłǘŜőƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ
6. velikosti ƻƪŀƳȌƛǘŞ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ RZrPǎ ǇƻőłǘŜőƴƝ ƴŜƴǳƭƻǾƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ
7. ŘǊłƘȅ RZrPǎ ƴǳƭƻǾƻǳ ǇƻőłǘŜőƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ
8. ŘǊłƘȅ RZrPǎ ǇƻőłǘŜőƴƝ ƴŜƴǳƭƻǾƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ
9. ŘǊłƘȅ RZrPǎ ǇƻőłǘŜőƴƝ ŘǊłƘƻǳ ŀ ǇƻőłǘŜőƴƝ ƴŜƴǳƭƻǾƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ
10. velikosti ƻƪŀƳȌƛǘŞ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ RZpP
11. ŘǊłƘȅ RZrP
12. ŘƻōȅΣ Ȋŀ ƪǘŜǊƻǳ ȊŀǎǘŀǾƝ Ǉǌƛ RZpP
13. ōǊȊŘƴŞ ŘǊłƘȅ

KINEMATIKA 



2.6. VOLNÝ PÁD

ƧŜ ǇƻƘȅō ǘŠƭŜǎŀ ǾƻƭƴŠ ǇŀŘŀƧƝŎƝƘƻ ǾŜ Ǿŀƪǳǳ Ǿ ōƭƝȊƪƻǎǘƛ ǇƻǾǊŎƘǳ ½ŜƳŠΦ

WŘŜ ƻ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ȊǊȅŎƘƭŜƴȇ ǇƻƘȅō ǎ ƴǳƭƻǾƻǳ ǇƻőłǘŜőƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ 
ǎ ǘȊǾΦ ǘƝƘƻǾȇƳ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝƳ gΣ ƪǘŜǊŞ ǎƳŠǌǳƧŜ ǾȌŘȅ ǎǾƛǎƭŜ ŘƻƭǻΦ

Mění se v závislosti na 
ÅȊŜƳŠǇƛǎƴŞ ǑƝǌŎŜ 

Åƴŀ ǊƻǾƴƝƪǳ - MIN 9,78 m.s-2

Åv ƴŀǑƝ ȊŜƳŠǇƛǎƴŞ ǑƝǌŎŜ 9,81 m.s-2 

Åƴŀ Ǉƽƭǳ - MAX 9,83 m.s-2

ÅƴŀŘƳƻǌǎƪŞ ǾȇǑŎŜ όǎҧ ǾȇǑƪƻǳ ƪƭŜǎłύ

Dohodou byla zavedena konstanta
ƴƻǊƳłƭƴƝ ǘƝƘƻǾŞ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ gn = 9,80665 m.s-2

tǊƻ ǾȇǇƻőǘȅ       g  = 10 m.s-2 



2.6. VOLNÝ PÁD

Pokus: 
Newtonova trubice 
ÅƴŜǾȅőŜǊǇŀƴȇ ǾȊŘǳŎƘΧ
ÅǾȅőŜǊǇŀƴȇ ǾȊŘǳŎƘΧ
όƪǳƭƛőƪŀ ƛ ǇŜǌƝőƪƻ ŘƻǇŀŘƴƻǳ ǎǘŜƧƴŠύ

2

2

1
gts=

gtv=

tgv Ö=
CC

 RychlostǾƻƭƴŞƘƻ ǇłŘǳ     

Velikost rychlosti            

Dráha

¢ǊŀƧŜƪǘƻǊƛƝ ƧŜ őłǎǘ ǎǾƛǎƭŞ ǇǌƝƳƪȅΦ



2.7. SKLÁDÁNÍ POHYBŮ A RYCHLOSTÍ

± ǇǊŀȄƛ őŀǎǘƻ ǘŠƭŜǎƻ ǾȅƪƻƴłǾł ƴŠƪƻƭƛƪ ǇƻƘȅōǻ ǎƻǳőŀǎƴŠΦ
Např.

ÅǇƻƘȅōǳƧƝŎƝ ǎŜ őƭƻǾŠƪ Ǿ ƧŜŘƻǳŎƝƳ Ǿƭŀƪǳ
ÅƪłƳŜƴ ǾǊȌŜƴȇ ǑƛƪƳƻ ǾȊƘǻǊǳ
Åčlun plující po hladině a současně unášený proudem řeky

±ȇǎƭŜŘƴł rychlost je Řłƴŀ ǾŜƪǘƻǊƻǾȇƳ ǎƻǳőǘŜƳΥLP vvv
CCC
+=

Lv
C

Pv
C

v
CvPςǊȅŎƘƭƻǎǘ ǇǊƻǳŘǳ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ōǌŜƘǻƳ

vLςǊȅŎƘƭƻǎǘ ƭƻřƪȅ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪǾƻŘŠ

v ςǾȇǎƭŜŘƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘ ƭƻřƪȅ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ōǌŜƘǻƳ



2.7. SKLÁDÁNÍ POHYBŮ A RYCHLOSTÍ

LP vvv
CCC
+=

Lv
C

Pv
C

a) ƭƻřƪŀ pluje po prouduόǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƳŀƧƝ ǎǘŜƧƴȇ ǎƳŠǊ)

ōύ ƭƻřƪŀ ǇƭǳƧŜ proti proudu (rychlosti - ƻǇŀőƴȇ ǎƳŠǊ)
-ǾȇǎƭŜŘƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘ Ƴł ǎƳŠǊ ǎƘƻŘƴȇ ǎ ǾŠǘǑƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ

Ŏύ ƭƻřƪŀ ǇƭǳƧŜ kolmo kproudu (rychlosti jsou kǎƻōŠ ƪƻƭƳŞύ 

222

LP vvv +=

LP vvv +=

LP vvv -=

v
C

22

LP vvv +=



2.7. SKLÁDÁNÍ POHYBŮ A RYCHLOSTÍ

tǌƛ ǎƪƭłŘłƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ ǇƭŀǘƝ 
PRINCIP NEZÁVISLOSTI POHYBŮ:

Yƻƴł-ƭƛ I. ǎƻǳőŀǎƴŠ ŘǾŀ ƴŜōƻ ǾƝŎŜ ǇƻƘȅōǻΣ 
je ƧŜƘƻ ǾȇǎƭŜŘƴł ǇƻƭƻƘŀ ǘŀƪƻǾłΣ 

jako ƪŘȅōȅ ƪƻƴŀƭ ǘȅǘƻ ǇƻƘȅōȅ Ǉƻ ǎƻōŠΣ 
a ǘƻ Ǿ ƭƛōƻǾƻƭƴŞƳ ǇƻǌŀŘƝΦ

WŜǎǘƭƛȌŜ Ƨǎƻǳ ƻōŀ ǇƻƘȅōȅ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ǇǌƝƳƻőŀǊŞΣ 
je ƛ ǾȇǎƭŜŘƴȇ ǇƻƘȅō ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŠ ǇǌƝƳƻőŀǊȇΦ

I. ǎŜ ǇƻƘȅōǳƧŜ Ǉƻ ǇǌƝƳŎŜΣ ǎƳŠǊ ƧŜ ǳǊőŜƴ ǎƳŠǊŜƳ ǾȇǎƭŜŘƴŞ rychlosti.

Př.: 2.26 –2. 36



Příklad 2. 33.

aƻǘƻǊƻǾȇ őƭǳƴ ǎŜ ǇƻƘȅōǳƧŜ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ǾƻŘŠ ǎǘłƭƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ мо ƳΦǎ-1, 
ǊȅŎƘƭƻǎǘ ǾƻŘƴƝƘƻ ǇǊƻǳŘǳ Ǿ ǌŜŎŜ ƧŜ р ƳΦǎ-1. 
ŀύ tƻŘ ƧŀƪȇƳ ǵƘƭŜƳ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ǾƻŘƴƝƳǳ ǇǊƻǳŘǳ ƳǳǎƝ őƭǳƴ ǇƭƻǳǘΣ 
ŀōȅ ǎŜ ǎǘłƭŜ ǇƻƘȅōƻǾŀƭ ƪƻƭƳƻ ƪ ōǌŜƘǻƳ ǌŜƪȅΚ
ōύ Wŀƪ ǾŜƭƪƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ ǎŜ őƭǳƴ ǇǌƛōƭƛȌǳƧŜ ƪ ǇǊƻǘŠƧǑƝƳǳ ōǌŜƘǳΚ

Lv
C

v
C

Pv
Cab ?

?

5

13

1

1

=

=

Ö=

Ö=

-

-

v

smv

smv

P

L

a

090+=ba

L

P

v

v
=bsin

13

5
sin =b

385,0sin =b

062,22=b

`03722=b

`037112=a

LP vvv
CCC
+=

22

PL vvv -=

222

PL vvv -=

222

PL vvv +=

122 513 --= msv

112 -= msv



Příklad:

aƻǘƻǊƻǾȇ őƭǳƴ ǎŜ ǇƻƘȅōǳƧŜ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ǾƻŘŠ ǎǘłƭƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ мо ƳΦǎ-1 kolmo 
k proudu ǌŜƪȅΣ ǊȅŎƘƭƻǎǘ ǾƻŘƴƝƘƻ ǇǊƻǳŘǳ Ǿ ǌŜŎŜ ƧŜ р ƳΦǎ-1. 
ŀύ tƻŘ ƧŀƪȇƳ ǵƘƭŜƳ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪ ǾƻŘƴƝƳǳ ǇǊƻǳŘǳ őƭǳƴ ǇƭǳƧŜΚ
ōύ Wŀƪ ǾŜƭƪƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝ ǎŜ őƭǳƴ ǇƻƘȅōǳƧŜ ǾȊƘƭŜŘŜƳ ƪŜ ōǌŜƘǳΚ

Lv
C

v
C

Pv
Ca ?

?

5

13

1

1

=

=

Ö=

Ö=

-

-

v

smv

smv

P

L

a

L

P

v

v
tg =a

13

5
=atg

385,0=atg

004,21=a

`0222=a

LP vvv
CCC
+=

22

PL vvv +=

222

PL vvv +=

222

PL vvv +=

122 513 -+= msv

114 -= msv



ƧŜ ƴŜƧƧŜŘƴƻŘǳǑǑƝ ƪǌƛǾƻőŀǊȇ ǇƻƘȅōΦ

Např. 

Åkolo ŀǳǘƻƳƻōƛƭǳ ƧŜŘƻǳŎƝƘƻ ƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝ ǊȅŎƘƭƻǎǘƝΣ 

ÅƘƻŘƛƴƻǾŞ ǊǳőƛőƪȅΣ 

ÅǘŠƭŜǎŀ Ǿ ƪƭƛŘǳ ƴŀ ǇƻǾǊŎƘǳ ½ŜƳŠ ŀǘŘΦ

wƻǾƴƻƳŠǊƴȇ ǇƻƘȅō Ǉƻ ƪǊǳȌƴƛŎƛ ƪƻƴł I.Σ 
ƪŘȅȌ ǾŜ ǎǘŜƧƴȇŎƘ őŀǎƻǾȇŎƘ ƛƴǘŜǊǾŀƭŜŎƘ 
ƻǇƝǑŜ ǎǘŜƧƴŠ ǾŜƭƛƪŞ ƪǊǳƘƻǾŞ oblouky.

2. 8. ROVNOMĚRNÝ POHYB PO KRUŽNICI 



0

trajektorie
ƪǊǳȌƴƛŎŜ

OςǾȊǘŀȌƴȇ ōƻŘ 
ǎǘǌŜŘ ςosa ƻǘłőŜƴƝ

průvodičHB 
spojnice ǎǘǌŜŘǳ ǎ HB

délka průvodičeҐ ǇƻƭƻƳŠǊ ƪǊǳȌƴƛŎŜ

r
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směrrychlosti ςǘŜőƴŀ ƪŜ ƪǊǳȌƴƛŎƛ

velikost rychlosti ςƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝ

úhlová dráhaɲ

ÅǎǘǌŜŘƻǾȇ ǵƘŜƭ ɲ

ǎǾƝǊł ǇǊǻǾƻŘƛősosou x

ǇƻƳŠǊ ŘŞƭƪȅ ƻōƭƻǳƪǳ 
ƪǊǳȌƴƛŎŜ ŀ ǇƻƭƻƳŠǊǳ

0

r

sD
=Dj
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x
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C

A
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C

sD
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Perioda

T ςŘƻōŀ ƧŜŘƴƻƘƻ ƻōŠƘǳ 

Frekvence

f ςǇƻőŜǘ ƻōŠƘǻ 
Ȋŀ ƧŜŘƴƻǘƪǳ őŀǎǳ 
(sekundu) 

[]

[] Hzsf
T

f

sT
f

T

==­=

=­=

-11

1

t

n
f =

0
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úhlová rychlost 

ǇƻŘƝƭ ǵƘƭƻǾŞ ŘǊłƘȅΣ 
kterou ǇǊǻǾƻŘƛőƻǇƝǑŜ 
za dobu ɲǘŀ ǘŞǘƻ Řƻōȅ

Je-li  ɲǎ= r pak ɲ = 1 rad 

Plný úhel:

ɲǎҐ нˉǊ    Ǉŀƪ ɲ Ґ  нˉ ǊŀŘ Ґ осл0

tD

D
=
j

w

[] -1-1 s.s rad ==w
0

B

r

jD

y

x

Bv
C

A
Av
C

sD
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p
w

2
=

fpw 2=



Vztah mezi úhlovou rychlostí a rychlostí:

t

r

t

s
v

D

D
=

D

D
=

j

T
rfrv
p

p
2

2 =ÖÖ=

w.rv=
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Å±Ŝƭƛƪƻǎǘ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƧŜ ƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝΣ ƳŠƴƝ ǎŜ ǎƳŠǊΦ
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2.9. ZRYCHLENÍ PŘI ROVNOMĚRNÉM POHYBU PO KRUŽNICI

Av
C



Å±Ŝƭƛƪƻǎǘ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ƧŜ ƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝΣ ƳŠƴƝ ǎŜ ǎƳŠǊΦ

pak όǇƻŘƻōƴŞ ɲύ
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2.9. ZRYCHLENÍ PŘI ROVNOMĚRNÉM POHYBU PO KRUŽNICI

Dostředivé zrychlení:

ÅǎƳŠǊ ςŘƻ ǎǘǌŜŘǳ ƪǊǳȌƴƛŎŜ

Åvelikost ςƪƻƴǎǘŀƴǘƴƝ

A

Av
C

da
C

r
0

ɤ.rv=
r

v
ad

2

= rad

2w=



2.10. ZRYCHLENÍ PŘI NEROVNOMĚRNÉM POHYBU PO KRUŽNICI

{ƳŠǊ ƛ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ ǎŜ ƳŠƴƝ.

normálovézrychlení

ÅǾȅƧŀŘǌǳƧŜ ȊƳŠƴǳ ǎƳŠǊǳ rychlosti,

ÅǎƳŠǌǳƧŜ Řƻ ǎǘǌŜŘǳ ƪǊǳȌƴƛŎŜ

Åje ǘƻǘƻȌƴŞ ǎŘƻǎǘǌŜŘƛǾȇƳ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝƳ

tečné zrychlení

Å ǾȅƧŀŘǌǳƧŜ ȊƳŠƴǳ ǾŜƭƛƪƻǎǘƛ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ

zpomalený pohyb

Ƴł ƻǇŀőƴȇ ǎƳŠǊ ƴŜȌ ƻƪŀƳȌƛǘł ǊȅŎƘƭƻǎǘ 

zrychlený pohyb

Ƴł ǎǘŜƧƴȇ ǎƳŠǊ Ƨŀƪƻ ƻƪŀƳȌƛǘł ǊȅŎƘƭƻǎǘ

A

ta
C

na
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a
C

ta
C
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 aaa nt
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+=

 aaa nt

22+=

ta
C

ta
C



1. WŀƪȇƳ ǇƻƘȅōŜƳ ƧŜ Ǿƻƭƴȇ ǇłŘΚ
2. Wŀƪȇ ǎƳŠǊ Ƴł ǘƝƘƻǾŞ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝΚ
3. /ƻ ƧŜ ǘǊŀƧŜƪǘƻǊƛƝ ǾƻƭƴŞƘƻ ǇłŘǳΚ
4. Na őŜƳ ȊłǾƛǎƝ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ǘƝƘƻǾŞƘƻ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝΚ
5. Wŀƪȇ ǾȊǘŀƘ ǇƭŀǘƝ ǇǊƻ ǊȅŎƘƭƻǎǘ ǾƻƭƴŞƘƻ ǇłŘǳΚ
6. Wŀƪȇ ǾȊǘŀƘ ǇƭŀǘƝ ǇǊƻ ŘǊłƘǳ ǾƻƭƴŞƘƻ ǇłŘǳΚ
7. /ƻ ƧŜ ǘƻ ǇǊƛƴŎƛǇ ƴŜȊłǾƛǎƭƻǎǘƛ ǇƻƘȅōǻΚ
8. Wŀƪȇ ǎƳŠǊ Ƴł ǊȅŎƘƭƻǎǘ I. Ǉǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ Ǉƻ ƪǊǳȌƴƛŎƛΚ
9. Wŀƪł ƧŜ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ǊȅŎƘƭƻǎǘƛ I. Ǉǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ Ǉƻ ƪǊǳȌƴƛŎƛΚ
10. Co ƧŜ ǘƻ ǇŜǊƛƻŘŀΚ Wŀƪƻǳ Ƴł ƧŜŘƴƻǘƪǳΚ
11. /ƻ ƧŜ ǘƻ ŦǊŜƪǾŜƴŎŜΚ Wŀƪƻǳ Ƴł ƧŜŘƴƻǘƪǳΚ
12. Wŀƪȇ ǾȊǘŀƘ ǇƭŀǘƝ ǇǊƻ ǵƘƭƻǾƻǳ ŘǊłƘǳΚ ±ȅƧłŘǌŜǘŜ ǾȊƻǊŎŜƳ ƛ ǎƭƻǾƴŠΦ
13. Wŀƪȇ ǾȊǘŀƘ ǇƭŀǘƝ ǇǊƻ ǵƘƭƻǾƻǳ ǊȅŎƘƭƻǎǘΚ ±ȅƧłŘǌŜǘŜ ǾȊƻǊŎŜƳ ƛ ǎƭƻǾƴŠΦ
14. Wŀƪł ƧŜ ǾŜƭƛƪƻǎǘ ŘƻǎǘǌŜŘƛǾŞƘƻ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ I. Ǉǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ Ǉƻ 
ƪǊǳȌƴƛŎƛ?

15. Wŀƪȇ ǎƳŠǊ Ƴł ŘƻǎǘǌŜŘƛǾŞ ȊǊȅŎƘƭŜƴƝ I. Ǉǌƛ ǊƻǾƴƻƳŠǊƴŞƳ ǇƻƘȅōǳ Ǉƻ 
ƪǊǳȌƴƛŎƛ?

2. KINEMATIKA


